

Отзыв научного руководителя

доктора филологических наук, профессора Маркиной Людмилы Витальевны о диссертационном исследовании Васильевой Ксении Николаевны на тему: «Паремии-трансформы в интернет-коммуникации: структура, семантика, тематические группы», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01-русский язык

Диссертация Васильевой Ксении Николаевны посвящена исследованию оригинальных единиц сетевого фольклора – паремий-трансформов, их структурных и семантических характеристик, систематизации с учётом специфики социокультурного фона их выявления, особенностей функционирования.

Актуальность работы обусловлена ее включённостью в злободневную для современной отечественной лингвистики проблему исследования специфики интернет-дискурса, языка виртуальной коммуникации, его единиц, изменений, которые в нем происходят, и их причин.

Недостаточная изученность трансформированных паремий, выявление их содержательных, структурных, функциональных и прагматических характеристик, трансформационных приёмов, лежащих в основе их создания, необходимость лингвистической оценки этого явления также свидетельствуют об актуальности предпринятого К.Н. Васильевой диссертационного исследования.

На материале интернет-источников было выявлено 1014 паремий-трансформов (пословиц и примет), образованных в результате преобразований существующих традиционных паремических единиц или возникших по аналогии с ними.

В научный оборот введен новейший фактический материал – трансформы паремий, зафиксированные на различных – развлекательных, юмористических, новостных, детских, женских и пр. интернет-сайтах, порталах и группах в социальных сетях в последние три-четыре года.

Предметом анализа материала среди прочих стали практически не попавшие в зону внимания лингвистов аспекты, в частности, рассматривались синтаксические характеристики конструкций современных пословиц и примет, анализ которых позволяет внести вклад в аргументирование устно-речевой природы языка в электронном дискурсе. Исследован механизм структурных преобразований паремий-трансформов. Ксения Николаевна Васильева обратилась также к анализу содержательной стороны паремий-трансформов в pragматическом аспекте, давшем интересные эксклюзивные результаты.

Выявлены и впервые подверглись системному и обстоятельному анализу трансформы-приметы, показавшие высокую продуктивность в интернет-дискурсе.

Чрезвычайно интересными и значимыми, а также перспективными в плане дальнейшего изучения можно назвать сделанные Васильевой К.Н. наблюдения и выводы об отражении в трансформированных паремиях актуальных аспектов обыденной жизни современного социума, реакции отечественных интернет-пользователей, свидетельствующие об изменениях в их картине мира, социокультурной детерминированности трансформированных единиц.

В ходе работы над диссертацией К.Н. Васильева проявила себя как интересный исследователь, продемонстрировавший нестандартность суждений, принципиальность в отстаивании своих научных убеждений, активность и увлеченность исследовательским процессом.

Ксения Николаевна самостоятельна в выборе перспективных аспектов исследования, активна в поиске нового интересного материала. Профессионально подготовлена, отличается трудолюбием и ответственным отношением к делу.

Диссертационное исследование К.Н. Васильевой обладает требуемыми актуальностью и новизной, свидетельствует о высокой профессиональной квалификации автора и открывает перспективы для дальнейших исследований в области функционирования окказиональных образований в сетевом дискурсе.

Основные идеи и результаты диссертационного исследования обсуждались на научных семинарах и конференциях, отражены в автореферате и 5 научных публикациях, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации.

Диссертация К.Н. Васильевой «Паремии-трансформы в интернет-коммуникации: структура, семантика, тематические группы», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01-русский язык, отвечает критериям, установленным пп.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842, и может быть представлена к публичной защите.

Научный руководитель:

доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка
и методики преподавания
филологических дисциплин
ГАОУ ВО МГПУ

21. 04. 2022



Маркина Л.В.

